

族未來發展的規劃，讓年長的三個兒子經營產業，而專心培養年幼的二個兒子，讀書應考。張潛也因有能幹的兒子張由，在科第上不順遂之後，回家協助他處理家務。在父子齊心經營下，累積了豐厚的資產，乃得以聚集圖書，延聘良師，教育子弟，讓子弟專心舉業，創造了經由科舉入仕的有利條件。這種出於統合治生與仕宦所做的規劃，是德興張氏家族晉升為地方名族的成功因素。張潛與張由也積極參與社會活動，舉凡救災、造橋鋪路、排解糾紛等地方公務，莫不盡心盡力，藉此增加在地方的影響力。更重要的是張潛在設立圖書館，延師授業的同時，也招納鄉里中有潛力的青年學子如彭汝礪、熊本、劉正夫、程節等人，一起讀書，使得張家與德興新興士人家族建立了良好的關係。甚至以締結婚姻的方式，強化彼此的關係，使其社會網絡盤根錯結，牢不可破。這種種安排，使得張氏子弟與當地士人，由科舉入仕後，彼此援引，成為政治發展上互相支援的力量，這是張氏前三代很快崛起，並且發展成為德興乃至饒州名族的重要因素。影響張氏家族發展關鍵的人物張偕、張潛、張由等人，都是一介平民，其生平資料不見於《宋史》及現存宋人文集乃至方志中，幸賴墓志至今保存完好，其豐富的資料被收錄於陳柏泉編的《江西出土墓志選編》中(頁 81-89、91-94)，才能重建德興張氏家族的發展歷史。此外，由張垓所撰張燾的墓碣，也收錄在《墓志選編》中(頁 133-139)，讓我們對張燾個人及張氏第五代的情況有較清楚的認識²²。

²² 參見黃寬重，〈科舉、經濟與家族興替：以宋代德興張氏家族為例〉，《第二屆宋史學術研討會論文集》(台北：中國文化大學出版社，1996)，頁 127-146。

(三)浮梁程氏家族

浮梁程氏是宋代一個中型家族，從崛起到衰敗只有短短的三四代，這種興替頻繁的情況，很能反映中國傳統社會家族發展的一般現象，在研究上別具意義。程氏原為新安望族，到五代時期，有一支遷居饒州浮梁，初期從事漁業產銷致富，到程暹時已成為浮梁的大姓。

程暹讓兒子程節與程筠致力舉業，二個兒子在德興張氏所提供的私塾中受業，通過科舉考試相繼入仕。其中程節在仕途上的發展，即與幼時同學熊本有密切關係。熊本經營廣西時，奏辟程節為管勾機宜文字，擔任他的機要，這是引發程節長期在廣西措置邊防，最後位至安撫使，使他的功業由文事轉向武功。由於廣西居於宋西南邊陲的特殊地理環境，使程節得以進一步辟薦未第的兒子程鄰擔任他的機要。程鄰也從追隨、見習的過程中展現其才華，最後繼其父擔任宋鎮守廣西的最高長官，而且也沿襲其父的做法，再辟用未第的子侄程杲、程昇等人在廣西任職。這種特殊的際遇及成就，使浮梁程氏家族中雖然只有三人中舉，卻能三代在廣西擔任方面之寄，成為北宋中、晚期鎮守與開發西南邊區的重要家族。

從浮梁程氏家族發展的事例說明，宋人固然倚科舉為入仕及家族崛起的重要條件，但在特殊環境中，蔭補也能適度地維繫家族的發展。不過這種累代靠蔭補入仕的情況，對家族的發展固然具有穩定作用，卻也同時降低了家族的競爭力。由於蔭補也可以在仕途上有所發展，致使其後代捨難就易，失去了與在仕途發展較為優勢的科舉的競爭力，限制了發展的空間。奏辟入仕需要強有力的官員辟選，且要有表現政績的機會，在仕途上才有較好的發展。程鄰的英

年早逝、北宋晚期政局詭譎多變、聯金滅遼所引發的軍事外交行動及方臘之變等因素，使整個宋廷注意的焦點移至北方，無暇從事廣西的經營，這就限制了程氏第三代表現的機會，形成程氏家族發展上的一項障礙，也是導致浮梁程氏家族沒落的重要因素。

由於程氏父子均在地方任職，不具有全國性的知名度，而且興盛時期僅有二代，雖不是曇花一現，也稱不上累世顯赫，程節、程鄰的生平事蹟並不顯著，《宋史》未立專傳，整部《宋史》也只出現五處，其他的典籍留存的資料也不多。幸好，新出土的江西墓志資料中，保留了父子二代夫妻四人的墓志²³，使我們對這個家族的興起及其發展情形有進一步的了解²⁴。

(四)鄱陽洪氏家族

洪氏原居新安歙縣，到洪士良時遷到饒州鄱陽縣。士良初務農，兩子早逝，他刻意培植兩位孫子洪彥昇與洪彥先讀書，致力舉業。長孫彥昇於元豐年間中進士，洪氏遂由地主家族晉昇為士紳階層。彥先子洪愬告登政和五年(1115)進士，不久，值兩宋之際的轉變，家族漸趨沒落。建炎三年(1129)洪愬告奉命北使，三位兒子洪适、洪遵、洪邁都年幼，生活艱苦。但三位兄弟奮發圖強，洪适與弟遵同中紹興十二年(1142)詞科，十五年洪邁又中詞科，由是三洪文名滿天下。适受到孝宗的重用，於乾道元年(1165)拜尚書右僕射同中

書門下平章事兼樞密使，與錢端禮、虞允文共掌政務。遵與邁，也分別官至資政殿學士及端明殿學士。至此洪氏不僅成為鄱陽的名門望族，更具有全國性的知名度。

洪氏三兄弟位居高官，衣食無缺，因此對生產的莊園並不措意，反而在致仕後，花費鉅資整葺園圃，招集賓客、朋友，賦詩飲酒，享受山水林園的樂趣，如洪适在園圃中即種植九十種以上觀賞植物，馴養六種以上動物，營建四十座亭閣臺池等建物，遍求奇花異草，注重風雅。洪邁也整建了樓、圃、墅，皆以「瓊」字命名，以供欣賞、遊玩之用。這種種舉措，顯示洪氏在家族鼎盛之時，致力構建豪華的生活環境，重視生活享受，而未為家族儲備日後生活之資，使他們在晚年的生計面臨問題²⁵。

自洪楨起是洪氏家族沒落的開始。适子楨以蔭補將仕郎，一生多在地方任官，雖有田園，卻無法供應家族全年食用之需，他重視買書教子，以清白傳家，生活節儉，死後留下的財產不多。部分洪氏子孫，過於注重風雅，生活轉為奢侈放蕩，而未能在仕途上有所建樹，如洪邁之子，在娼樓放蕩，導致洪邁辭職。邁個人也是心儀文人生活，家中始終蓄養聲妓，注重聲色享受，致使洪适和洪邁的子弟，不論在經濟或仕宦方面，都與洪氏三兄弟榮耀鼎盛之時，相去甚遠，然而榮耀時所形成的生活習慣卻揮之不去，如此一來，家道自然不復盛時，而出現每況愈下的景象。

關於鄱陽洪氏家族崛起至興盛的歷程，由於洪氏兄弟留下的資料甚多，加上《宋史》列傳的記載，使我們對這個家族的興盛狀況有清晰的認識，但其後代子孫中，除其子洪楨、洪祕及其孫輩洪芹

²³ 見陳柏泉，前引書，〈程節墓志銘〉，頁 73-78，〈程節妻沈氏墓志銘〉，頁 79-81，〈程鄰墓志銘〉，頁 98-107，及〈程鄰妻陳氏墓志銘〉，頁 107-109。

²⁴ 參見黃寬重，〈宋代浮梁程氏家族的興替〉，《中國近世家族與社會學術研討會論文集》(排印中，中研院史語所主辦，1996 年 6.24-26)。

²⁵ 何晉勳，〈宋代地方士大夫家族勢力的構成——以鄱陽湖地區為例〉(清華大學歷史研究所碩士論文，1995 年 6 月)，頁 24-310。

外，資料不多²⁶。陳柏泉編著的《江西出土墓志選編》則收錄二篇鄱陽洪氏家族的墓志，其一為洪适之孫、洪椿之次子洪倣，另一為洪邁之孫，洪椿之子洪愷。這二篇墓志是了解鄱陽洪氏家族在南宋晚期發展與變化的重要材料。洪倣字子度，生於寧宗慶元二年(1196)，以蔭補任官，歷任臨江軍新淦縣尉、福州古田縣丞、岳州錄事參軍、知信州弋陽縣，所至興教化、修學校。後任知沅州，提舉辰、沅、靖三州兵甲，以恩結溪峒，買田建學宮，以資貢士，節費築城浚池，救助貧困，沅人感念至深，理宗寶祐六年(1258)十二月死，享年六十三歲。從墓志中知倣有三兄弟及二妹，他生一男，名洪漢。倣早從諸老游，講明伊洛考亭之學。收匯其先世遺文，節儉公成性，「當暑未嘗袒褐，食不兼味，衣止布帛」。文中說「文惠公(適)清白遺子孫，正奉公(侶)猶介特，二親即世，至無殮葬資。公竭力營辦，不以累兄若弟。」可見洪适晚年及其子孫的生活相當清貧²⁷。洪愷字子成，為洪邁之孫、洪椿之子，生於孝宗淳熙十三年(1186)，以蔭入仕，曾宰洪州豐城縣，遷行在榷貨務都茶場、建康府糧料院等，卒於理宗景定甲子(1264)，享年七十九。妻鄒氏，有三男三女。愷篤志好學，以廉介自持，剛毅有守²⁸。

(五)眉州蘇氏家族

蘇氏的先世居於趙州欒城，唐神龍初(705-706)蘇味道遷居四川眉

²⁶ 周必大撰有洪楨墓碣，見《文忠集》，卷七十七；魏了翁撰有《洪祕墓志銘》，見《鵝山大全集》，卷七十一；洪芹事蹟見《宋史》，卷四二十五。

²⁷ 〈洪倣墓志銘〉，《江西墓志選編》，頁225-231。

²⁸ 同上書，頁235-237。

州，是蘇氏家族居眉州之始。其後諸代，位皆不顯，資料不詳。蘇序時，善治生，有財產、喜為善，不好讀書，致力教其子受學。及其次子蘇渙中進士，蘇氏遂成為眉州望族，也影響蜀人的風尚，樂於讀書進舉。序的幼子蘇洵，早年不學，結婚後，在妻子程氏的支持下，二十七歲始發奮為學，通六經百家之說，下筆頃刻數千言。其妻程氏主持家務之餘，親授二子蘇軾、蘇轍讀書。二子幼受庭訓，博通經史。至和、嘉祐間，蘇氏父子三人同至京師，受知於歐陽修，軾、轍同中嘉祐二年(1057)進士，時軾二十二歲、轍十九歲。歐陽修上洵所著權書衡論二十二篇，士大夫爭傳之，於是蘇氏文學遂擅天下。六年(1061)蘇氏兄弟又中制科，從此走上北宋中期新、舊黨爭的政治舞臺。由於二人忠直耿介的個性，在瞬息萬變的政局中，有著不同的遭遇。蘇軾得勢時，曾任通判杭州、端明殿翰林侍讀兩學士，蘇轍也曾拜尚書右丞，進門下侍郎的官位。失意時，東坡曾被以訕謗朝政貳於臺獄，貶居瓊州等地，子由也曾累謫雷州安置、移循州。蘇氏父子三人，以文章名天下，名列唐宋古文八大家，世稱洵為老蘇、軾為大蘇、轍為小蘇。東坡自謂作文如行雲流水，初無定質，其體涵渾光芒，雄視百代。三蘇的著作甚多，保留許多其家世、平生事蹟的重要資料，成為研究北宋中晚期政治、文學的重要文獻。

不過，由於蘇氏兄弟晚年在政治上遭逢政敵的貶抑，使其子孫承受黨錮牽連，或隨其居貶所，或居宜興、潁昌等地，東坡即有「我家六兒子流落三、四州」之歎。靖康之難後，政局紛擾不安，政權南遷，蘇氏子孫兩次分散，四處流離，有居許昌、眉山、宜興、婺州，甚或流落華北者²⁹。由於正史缺傳，文獻難徵，故其子

²⁹ 舒大剛，《三蘇後代研究》(成都：巴蜀書社，1995)，頁4-5。

嗣行實多隱晦不明。現存文集中僅有蘇軾三子蘇過的資料，見晁說之〈宋故通直郎眉山蘇叔堂墓志銘³⁰〉，曾孫蘇峴的墓志見於韓元吉著《南澗甲乙稿》卷二十一，其餘均散見史籍及文集中，十分零散。幸新出土的二件墓志銘，有助於了解二蘇後人的情況。一為蘇轍的次子蘇适及其妻黃氏的墓志，撰者是适的長兄蘇遲，全文達一千六百餘字，文中描述蘇轍被貶後，家人離散、生活艱難的情況及蘇适奔走之力，是了解蘇氏家族在北宋末年遭遇的重要資料³¹。另一篇則是東坡的孫子蘇符的行狀，撰者是蘇符的兒子蘇山，全文約一千字。蘇符是東坡長子蘇邁的兒子，字仲虎，建炎初改為宣教郎，曾知蜀州，紹興五年(1135)賜同進士出身，參與修《哲宗實錄》，紹興二十六年(1156)七月死，享年七十歲³²，這是瞭解蘇軾家族在南宋初年活動的重要資料。這件墓志是一九八三年發現，先由張忠全發表於《四川文物》一九八六年二期，後又刊於高文、高成剛編《四川歷代碑刻》，頁一八五。不僅可補《宋史》之不足，也是研究眉州蘇氏家族的重要資料。大陸學者舒大剛在《三蘇後代研究》一書中利用了這二篇文獻。

(六)名人之先世與後代

宋代名臣中有不少人之先世或後代，由於現存文獻資料不足，無法考訂，以致對其家族發展所知甚為有限，甚或產生失誤，影響對史實的正確了解。從目前已公布的大陸出土人物墓志，使我們可以對若干名人的先世或後代，有更進一步的掌握，有助於了解這些

³⁰ 見晁說之，《景迂生集》(文淵閣本四庫全書)，卷二十，頁20b-22b。

³¹ 李紹連，〈宋蘇适墓志及其他〉，《文物》1973：7，頁63-69。

³² 《宋人傳記資料索引》第5冊，頁4310，作年六十餘，誤。

人的家族史。茲舉四例說明：

一、虞公著墓志銘。虞允文是宋指揮采石之戰，抗拒金兵的大臣，在孝宗朝歷任知樞密院使、參知政事及宰相等要職，提拔、推薦眾多名士參與朝政，被譽為中興名相之一。他為四川仁壽人，先世原居京兆，唐僖宗時，虞殷遷居隆州仁壽，在宋代成為仁壽望族。這個家族因虞允文而發達興旺，但允文以後的情況，只有其長子虞公亮一系，因魏了翁〈虞公(剛簡)墓志銘〉、趙方〈虞公(集)行狀〉及歐陽玄〈虞公(集)神道碑〉等資料，才有較多的了解。對其次子虞公著及三子虞杭孫的房支則所知無多。一九八二年，四川彭山縣文物調查組發現了虞公著及其夫人留氏的合葬墓，找到夫妻二人的墓志銘，使我們對虞公著及其子嗣有較清楚的了解。虞公著的墓志是其子虞普所撰。公著生於乾道元年(1165)，死於寶慶二年(1226)五月，享年六十二歲，生六子。其妻留氏的墓志為公著所撰。留氏為南宋孝宗、光宗二朝名臣留正的女兒，留正是虞允文提拔的士人，在他擔任四川安撫使時，將女兒許配給公著。留氏享年三十六歲。這二篇墓志對了解虞允文的後代，尤其次子公著一系，顯有助益。張邦煒先生撰〈宋元時期仁壽——崇仁虞氏家族研究〉即利用虞公著墓志，將這個家族的發展、變遷加以聯繫³³。

二、張紘墓志銘。張浚是南宋初期著名主戰的大臣，關於他的生平事蹟及先世的資料，朱熹所撰〈張公行狀〉內容最詳³⁴。據〈行狀〉所述，張浚為唐名相張九齡之弟九皋的後代，徙家長安，至張璘時隨唐僖宗幸蜀，徙居成都，至浚的曾祖張文矩時，因王均

³³ 參見張邦煒，〈宋元時期仁壽——崇仁虞氏家族研究〉，《中國近世家族與社會學術研討會論文集》。

³⁴ 見《晦庵集》，卷九十五上，頁1-4a。

之叛徙居綿竹。張浚的祖父張紘爲文矩長子，於慶曆三年舉茂才異等科，爲張氏家族入仕之始。浚的父親張咸爲元豐三年(1080)進士，紹聖元年舉賢良方正，死於元符二年(1099)，享年五十二。朱熹對張紘生平的記載詳實，但仍有不足。一九三八年出土的〈武都居士墓志〉資料³⁵，對張紘一生事蹟有更豐富的記載，可以與朱撰〈行狀〉相校。從紘的墓志知他生於真宗至道二年(997)，死於嘉祐八年(1063)十一月，享年六十七歲，妻趙氏。他家自曾祖父以來均未爲官，他因受到魚周詢與程戡的賞識得以入仕，並二次擔任程戡的機宜文字的工作，後改知雷州。志文中對紘在海南的建樹與教化都有詳細的記述。這一篇墓志配合朱熹的〈行狀〉有助於我們了解張浚的先世。不過墓志說紘有四子：鉅、鑑、鉞、鑄，未見威名，查紘死時，咸已十六歲，或爲庶出，或爲幼子鑄改名，待考。紘五位孫男中亦未見張浚之名；浚生於紹聖四年(1097)，紘死後三十四年才出生。〈墓志〉與〈行狀〉對張浚有若干記述，仍待進一步探究。

三、翟高墓志銘。靖康之難後，華北民間武力掀起大規模的抗金行動，在敵前牽制、敵後游擊上，發揮了很大抗敵效果，使南宋朝廷得以從容建立，奠定了偏安的局面。而據守各地的義軍，像王彥率八字軍守太行山，馬擴等奉信王棟守五馬山，李彥仙在陝州，翟興兄弟、父子守洛陽，邵興在解州等，在敵後游擊，都相當程度地發揮牽制作用，緩和了南宋政權直接受敵的壓力。其中雄踞在洛陽的翟興、翟進兄弟，在建炎三年(1129)，太行山、五馬山抗金武力被金兵摧殘後，成爲華北義軍最重要的支柱，不僅先後大敗金兵於

洛陽及陽城縣，使金人及僞齊深受威脅。而其據守洛陽，對劉豫政權更如芒刺在背，乃策動內應與外攻並進，使翟家的據點被毀。翟進先死於建炎三年(1129)，翟興與其子翟琮又分別死於紹興二年(1132)及三年(1133)。翟氏家族在洛陽抗金的事蹟，《宋史》卷四五二〈忠義傳〉所記較豐，但對此後家族發展，則所知有限，幸賴江西出土的翟高墓志銘，彌補了這段空缺。翟高是翟進的兒子，生於宣和七年(1125)，以父蔭補官，死於淳熙十三年(1168)，享年六十二歲。從墓志知道，翟氏爲河南府伊陽甲族，翟高的曾祖父翟宗、祖父翟榮、父親翟進，翟興是他的伯父。翟進與其子翟襄均驍勇善戰，屢挫金兵。進死後，翟襄南下，曾擔任江西副帥，乃舉家南遷，居於江西南昌。翟高以蔭入仕，官職均不高，卻勤於任事。不過他在擔任荆南府松滋縣簿尉之前，母親去世，任滿後獨子翟恂又死於歸途，妻孫氏及女也都先死，可謂晚境悲涼。翟高有孫男三人、女一人。這一篇墓志使我們對翟氏先世、遷徙及翟進一房的情形有較深的認識。

四、張同之墓志。張孝祥學者稱爲于湖先生，詞學造詣深厚，文章翰墨獨步當代，一生主戰，是南宋初期主戰抗金的重要朝臣之一。孝祥字安國，本貫和州烏江人，唐名詩人張籍後裔。紹興初，隨其父張初渡江居蕪湖。紹興二十四年(1154)中進士第一，曾上疏爲岳飛鳴冤，爲秦檜所不喜，歷任校書郎、禮部員外郎、中書舍人等職。先是孝祥出自湯思退之門，後受知於張浚，主戰，遂不爲思退所悅。孝宗朝，曾任知靜江府、知潭州、知荆南府等，乾道五年(1169)致仕，不久死，享年三十八歲。張孝祥的後裔，當時史籍所記不多，《宋史》本傳也失記，陸游在張郊的墓志中未記孝祥、同之等名，使張氏的張邵、張祁與張郊的資料均不詳，只有謝堯仁在《于湖集》序中提到「天下刊先生文集者有數處，豫章爲四通五達

³⁵ 〈武都居士墓志〉，見高文、高成剛編，《四川歷代碑刻》，頁151-153；又見寧志奇，〈北宋武都居士張紘墓銘〉，《四川文物》1993：5，頁38-39。

之衝。先是先生之子同之將漕於此，蓋其責也，時侍郎蒲陽蔡公屢勸之，而竟不果，信知斯文塞通亦自有時」³⁶，說出同之是孝祥之子，但同之的生平事蹟則無從稽考。一九七一年三月江浦縣出土的張同之夫婦墓志，讓我們知道孝祥後裔的情形。張同之字野夫，當為孝祥之妾李氏所生，以孝祥致仕恩授承務郎，歷任兩浙轉運司提轄催促綱運官、提轄文思院、將作監主簿、司農寺丞、知滁州、知舒州，慶元元年(1195)除直秘閣，移江西路轉運判官，次年因病死於官舍，享年五十。娶韓氏早死，繼娶章氏，為吳興人章沖之女，章氏之母葉氏為葉夢得之女。章氏二十三歲嫁同之，生三子，張億、張備以蔭入仕、張俣早死，女嫁董鑒。章氏於慶元六年(1200)死於里第，享年四十七歲³⁷。同之雖以蔭入仕，但在軍政、經濟方面均有所建樹，慶元元年(1195)淮西大饑，同之賑荒尤力，民賴以安，是一位關心民間疾苦的好官。他任官之後，為生母李氏爭取在張氏家族的地位。總之，這一墓志讓我們對張孝祥的一生及其子嗣的情形有更充分的認識。黃佩玉教授在所著《張孝祥》一書中³⁸，就利用這份墓志結合其他史籍，對張孝祥與同之父子關係，作了相當深刻的描述。

六、一般人物資料及所反映的歷史現象

在近一百七十件《宋史》無傳的出土宋人墓志中，收錄了相當多角色各異、出身不同的人物，這些人物墓志所反映的面相，對瞭解當時的社會現象更有代表性、更具研究意義、史料價值更高。由

³⁶ 文淵閣四庫全書本《子湖集·序》，頁2b。

³⁷ 見《江浦黃悅嶺南宋張同之夫婦墓》，《文物》1973：4，頁59-66。

³⁸ 《張孝祥》(香港：三聯書店，1993)。

於資料的代表性繁富，難以一一列舉，本文只介紹其中十二件，謹供參考。

一、趙汝适墓志：這是一九八三年在浙江臨海縣發現的。趙汝適字伯可，生於孝宗乾道六年(1170)，為宋太祖八世孫，以蔭入仕，慶元二年(1196)中第，自此步步遞升，宦海生涯，絕少閑居。嘉定十七年(1224)除提舉福建路市舶，寶慶元年(1225)兼權泉州，十一月兼知南外宗正事，三年除知安吉州，擔任提舉福建市舶司凡二年九個月。死於紹定四年(1231)，享年六十二歲，娶陳氏，生二子。所著《諸蕃志》是一部記述中國與海外各國貿易、交通方面的著作。這一墓志的發現，解決了《宋史》及方志對趙汝適平生無考的困境。

二、宋德章墓志：一九九一年九月，四川蒲江縣發現了南宋中期，在四川、陝西、甘肅等地方任官的宋德章的墓志，文長二千五百九十餘字，是四川自一九三八年出土宋人墓志中，文字最長的墓志銘。撰者為其兄宋德載。德章字粹中，生於建炎三年(1129)，淳熙元年(1174)參加四川類省試，獲主司李繁賞識，登乙科第一，先後任大安軍、金州教授、鳳州通判、知石泉軍，卒於慶元三年(1197)，享年六十九歲。墓志除記載宋氏先世、德章生平、仕履、著作外，也記宋氏家傳《春秋》之學，可補正宋代史志之闕，對研究宋代川、陝、甘地方，提供了豐富的新史料。撰者與德章為親兄弟，從墓志中可見其父對兄弟二人教育的重視及感情的親密。

三、侯嚴及其妻施氏墓志：這二塊墓志是一九八五年在湖北浠水縣城關鎮出土的。墓主侯嚴字仲修，為湖北蘭溪人，生於景祐三年(1036)，死於元祐四年(1089)，享年五十四歲。嚴之先世皆不仕，其父喜以營生致富，侯嚴本專致舉業，迨其父逝世，轉而繼承祖業，不數年間資產鉅萬，為圻州著姓。家中原有宅第百楹，侯嚴嫌不足以庇風雨、遺子孫，乃鳩工度材，闢基廣構，建造華廈，甲於江

淮、折州。夫人施氏爲江西臨川人，先世皆不仕，以財雄江西，爲巨族，其父施延壽遊折，乃定居於蘭溪，夫人生於明道元年(1032)，死於紹聖元年(1094)，享年六十三歲。墓志說侯氏資產甲蘭溪，內外百口義聚三十餘年，施氏奉上撫下，舉族無間言，樂教子弟，勸其夫設家塾，延請儒者爲師，好善樂施，平居好誦佛書。侯氏夫妻墓志讓我們對宋代家業富實的商人家庭，有進一步的認識³⁹。

四、吳忠嗣墓志：吳氏生於乾道七年(1171)，其父爲吳璘庶子，未獲襲爵。忠嗣爲吳曠之兄弟，原名不詳，字明叔。吳曠於開禧三年(1207)叛宋降金。時明叔任武連宰，堅持不隨曠降金，及曠事敗被誅，吳璘子孫均受牽連，移徙出蜀。叔明因當地土民、官衙，乃至四川宣撫使安丙，均證明其不附逆之事實，宋廷特令免連坐、免移徙，官使仍舊。叔明恥累同姓，乞更名，宋廷特賜易名忠嗣，後任洋州觀察推官、儒林郎，嘉定十年(1217)十一月死，享年四十七歲。妻王氏，早逝，再娶王氏妹，生三子一女。這件墓志於一九七三年二月在陝西南鄭縣境出土，墓志對了解吳曠叛宋時，族人的動向有所助益。

五、張守節墓志：一九八四年西安雁塔區出土宋廣南西路兵馬都監騎都尉張守節墓志。守節字堯魯，生於天聖六年(1028)，以父蔭補初官，累遷廣西都監，凡七任皆有能績，娶李氏爲妻。熙寧八年(1075)冬，交趾叛，陷欽、廉，攻邕州，廣西騷動，經略使劉彝與守節議禦敵計，守節請求領兵援邕。當時桂兵不多，強壯者均先遣，所餘二千人屬老弱之輩，守節嚴整軍旅，倍道兼行，扼守昆倉關以圖進取。廣西監司不知兵，而妄處軍前事，認爲守節觀望不進。守

節明知速戰不利，仍拔營而前。交人乘機挾眾迎擊，守節力戰而死，全軍覆殘，邕州隨之而陷，享年四十八歲。張守節的墓志，對吾人了解神宗時宋與交趾的和戰有所助益⁴⁰。

六、彭合行狀：彭合字子從，江西吉州廬陵人，生於元祐八年(1093)，以父恩補將仕郎，參吏部選，任清江縣主簿，勞績甚著，歷官興縣丞、知贛州信豐縣、臨江守，廣西提點刑獄等，官至戶部郎中，總領湖廣、江西京西財賦，紹興三十一年(1161)死，享年六十九。彭合久歷江西、湖廣地區州縣官，對地方政事之瞭解甚爲深刻，治績顯著；如在信豐縣行保伍之法，興建學校，鼓勵士子讀書，以移風俗。守臨江時，適逢災荒，合盡發義倉救民，提點廣西刑獄時，馭吏曉民以理，以息訟。行狀凡二千五百餘字，對南宋時江西、廣西、湖南地方吏治所記甚多，可補史籍記載之不足⁴¹。

七、姚錫墓志銘：姚錫字予善，先世居吳興，五代時遷居靈源，其父姚旦以儒起家，生徒數百人，以八行舉，擢上第，任黃州教授。宣和三年(1121)錫生於黃州，三歲而孤，由母鄒氏撫養，自幼勤於學，屢試不第，四十歲(1160)才以恩釋褐，任吉水縣主簿、武當軍節度推官、光化軍判官、汀州判官等，淳熙十一年(1184)九月卒於汀州官舍，享年六十五歲。姚錫久歷地方基層官職，墓志中對他任事的勞績所記甚詳，從其中可以看到南宋許多地方吏治的實況。由於姚錫任職的武當軍、光化軍都屬宋金邊境，從墓志的記載，可以瞭解宋金邊境的若干訊息，如在武當軍組織民兵爲備，在光化軍面對金兵逾境的處置、植林防敵的安排，以及平反北人南遷後被疑爲

³⁹ 見李興華，〈西安發現北宋張守節墓志〉，《文博》1986：2，頁94。

⁴¹ 見《江西出土墓志選編》，頁128-133，陳柏泉記彭合為紹聖四年(1097)進士，誤。

³⁹ 見〈浠水縣城關鎮北宋石室墓發掘簡報〉，《江漢考古》1989：3，頁11-17。

奸細等，不僅對姚錫個人事蹟有所認識，也有助於了解當時宋邊境上的吏治及吏民活動實況⁴²。

八、黃景通壙中記：這是一篇父親為兒子撰寫的壙記，全文約五百字。景通字孟泰，世居南康之都昌，為黃應楨之子。生於紹定二年(1229)，出生後即體弱多病，母親劉氏甚為鍾愛，照顧備至，但為痰癥所苦，每次發作，日夜不停，一年中大半為病所苦，家人引為憂。十九歲時，其母死，遂由其父照料，寶祐元年(1253)九月死，年二十五歲。景通年幼時，曾與其表妹王氏議婚，未婚而卒。景通雖疾病纏身，但喜愛讀書，「雖痰疾顛連，暴寒相半，然苟有一日之安，則曉案細書，夜夜窗誦，不肯輒廢」，也希望與其他士子一樣至學校受業，作文亦頗可觀。這是宋代少數出土墓志資料中，記錄殘疾人士艱苦勤奮，而英年早逝的歷程⁴³。

九、郡主趙若雲墓志：這是趙宋宗室女的墓志，郡主名若雲，為魏王廷美的後裔，生於淳祐元年(1241)，自幼為外祖母吳氏所鍾愛，十六歲(1256)嫁費淮俊。淮俊自幼失怙恃，入贊於趙家人。景定二年(1261)，郡主與淮俊自湘入嶺南，輾轉流徙，身染瘴疾達七年。咸淳五年(1269)，趙若雲以病死於廣西梧州舟中。次年淮俊運歸故鄉，賴其外舅捐火旱壙山地，乃得以下葬。這篇墓志是由其夫費淮俊所撰，文中看到晚宋宗室女與其夫顛沛流離，生活落魄的情形⁴⁴。

十、道士高養素壙記：這是由徒弟為師父所撰的壙記。高養素字浩然，是江西隆興之進賢人，生於嘉定八年(1215)，自幼厭塵緣而樂清致。其舅李善時為南華山開山道士怡庵侯黎師的徒孫，養素自

幼與善時諸徒游南華山，感於觀宇湫隘，乃與其舅謀改創鼎新南華山。在他們的努力下，終於創立棲真樓、觀藏殿，所有廊廡寮需用器物，一應俱全。養素又感於觀宇須有人常住，景定元年(1260)，利用陸氏油燈費，先後在洪州、撫州購置田地十二頃，作為支持人員常住的費用，使道觀得以壯大、持續。養素自以壯歲為道士，學業不深，乃期勉弟子讀書，並多與士大夫交往，而以興崇道門為職志。咸淳八年(1272)十一月死，享年五十八歲。從這篇壙記，可以看到高養素經營南華山道觀的努力與用心⁴⁵。

十一、張確及其妻杜氏墓志：這二篇墓志是一九八四年六月在成都東郊出土的平民資料，張確字守道，生於仁宗天聖元年(1023)，死於元豐四年(1081)，享年五十九歲。張確的先世在五代時已富甲一方，避亂不仕，及孟氏納土，宋廷詔豪賈至開封，張元貴曾偕其子張尚至京師。元貴死，尚護喪還蜀，置田娶妻，生確等五子。確力學不第，乃致力殖產，而急於救貧。妻杜氏生於天聖元年(1023)，死於元祐五年(1090)，享年六十八歲。杜氏先世為京兆人，後遷蜀，為邛郡著姓。夫人自幼即以善於理事聞名，與張確結婚後，勤於家務，使家道日隆。張氏夫妻的墓志中有一件胥吏構陷張確兄弟的事例，從中可以看到胥吏在地方的惡行及杜氏應付危難的能力。當時胥吏欲羅致張確之兄張礪之罪，張確救兄，吏追捕，杜氏勸其夫避去，阻止其子張無逸出庭，反而親自應訊，以智慧化解危機。杜氏在危急之際，以全身解張氏家族之憂，是一位智勇俱全的女性⁴⁶。

十二、李氏五小娘子墓志：這是一九五八年在鄂州西山寒溪邊

⁴² 同上書，頁167-170。

⁴³ 同上書，頁221-222。

⁴⁴ 同上書，頁240-242。

⁴⁵ 同上書，頁246-247，本篇標點錯誤甚多。

⁴⁶ 見翁善良、羅偉先，〈成都東郊北宋張確夫婦墓〉，《文物》1990：3，頁1-13。

出土的資料，墓主是一位年僅十九歲的未婚少女五小娘子。作者是她的父親李慤。李氏生於熙寧六年(1073)，是李慤的第三女，生而秀整，眉目如畫，父母期望她將來嫁作貴人婦，以光大門楣。建中靖國元年(1101)，李慤受命赴鄂州任咸寧縣令，到半途李氏生病，醫治無效，死於武昌縣之寒溪寺，僅十九歲。其父將之殯於寒溪寺的西廡，是年六月李慚回淮南奔喪，次年四月回任所的途中，才正式葬李氏於武昌縣洪道鄉，停柩於寺廟達十五個月⁴⁷。

七、結語

近五十年來，由於中國大陸考古與歷史工作者的努力，在宋墓的發掘上，已累積不少可貴的資料，獲致了可觀的成果。如河南地區自一九八〇年以來，除開封宋城的鑽探與試掘，有助於世人瞭解北宋東京城的面貌，宋太宗元德李后陵的發掘，使宋陵地宮的全貌及玉冊得公諸於世之外，馮京、王拱辰和楊承信三位宋名臣墓志的出土，則可補正《宋史》本傳記載的缺遺，范致祥的墓志也可對范氏家族由福建移方城，及兄弟五人任官的情形有所了解⁴⁸。此外，像福建黃昇墓、金壇周瑀墓，則出土了豐富的器物與文獻，對了解宋代科舉制度、服飾、社會與文化現象，都有很大的幫助。

本文由於篇幅的限制，只能列舉若干案例，說明近五十年來中國大陸出土的墓志資料，對研究宋代歷史的價值。這種列舉式的說明，誠然包含筆者個人對資料的主觀選擇，無法反映資料的多方面。

⁴⁷ 熊亞雲：〈鄂州出土墓志、地券輯錄及討論〉，《東南文化》1993：

6，頁36。

⁴⁸ 參見孫新民：〈十年來河南宋元考古概述〉，《華夏考古》1989：3，頁56-62。

意義。但從上述各節所舉的例子，可以看到這些資料，既有著名文臣在其文集中所失收的文獻，也有足資補充、修正《宋史》相關人物事蹟記載的缺失。同時，透過這些出土的墓志資料，也可以使我們對一些宋代著名朝臣的先世及後裔有所了解，有助於研究這些家族的發展與變遷的歷史，其中有若干資料，更是重建家族歷史的重要文獻，如河西折氏、德興張氏、浮梁程氏、鄱陽洪氏及眉州蘇氏。此外，這些墓志與文集、方志中所見許多在宋代史傳中沒有傳記的人物墓志一樣，讓我們對宋代低級官員、平民、商人、婦女乃至少女、殘障者、道士等，不同階層的人物及其反映的社會現象、政治環境乃至經濟、軍事、文化教育情境，均有較多的認識與掌握，對宋史研究具有積極性的意義。因此，儘管本文所能提供的只是眾多原始資料中的一小部分，相信若能經由本文的介紹，讓研究者獲得更多資訊，則可以促使研究者進一步去探尋不同性質的史料與內容，擴大研究資源，開展研究議題與領域。這也是筆者撰述本文的用意。

這些出土的墓志資料，有一小部分是由宋史研究者整理考訂的，由於清楚史事的發展，較能揭示史料的價值，加以考訂、點校嚴謹，因此多能凸顯史料的重要性，如徐規先生介紹趙汝适的墓志、朱瑞熙介紹周應合之女、顧吉辰補釋任氏墓志等，對研究者提供了詳實可靠的史料，對宋史研究是很有貢獻的。然而絕大部分的資料是考古發掘中出土文物的一部分，考古學者對文物、圖像的興趣大於墓志文字，以致刊布考古成果時，或有圖無文，或有文無圖，致無法比對、查核，或只摘述部分內容，無法窺得全貌。即使已摘錄刊布的墓志資料，也常常因報告人對史事的背景未能充分掌

握，致有點校誤謬、校對不精等現象，甚至有考訂錯誤的情況出現⁴⁹。因此，建議有意利用這些資料的學者，應該進一步去查核、考訂，不宜無條件地接受這些報告及其說明。

本文引用之出土宋人墓志資料：

(一)期刊部份

作者	篇名	期刊名稱	期數	出版時間	起迄頁數
譚淑琴	略談宋代元符年間一組幼兒墓志	史學月刊	1994:5		p.87-89
浠水宋墓考古發掘隊	浠水縣城關鎮北宋石室墓發掘簡報	江漢考古	1989:3	1989年9月	p.11-17
洛陽地區文物工作隊	北宋王拱辰墓及墓志	中原文物	1985:4	1985年12月	16-23, 15
陳顯遠	南宋吳忠嗣墓志銘初考	考古與文物	1987:6	1987年12月	p.96-97
應新	陝西府谷縣出土北宋李夫人墓志	文物	1978:12	1978年12月	p.90-92
陳定榮	李綱書丹的宋張由墓志銘	文物	1986:1	1986年1月	p.73-75
南京市博物館	江浦黃悅嶺南宋張同之夫婦墓	文物	1973:4	1973年4月	p.59-66,55
李興華	西安發現北宋張守節墓志	文博	1986:2	1986年3月	p.94
朱錫友	張孝祥墓碑的發現及墓在江浦考	東南文化(文博)	1983:1		p.35-38
翁善良、羅偉先	成都東郊北宋張確夫婦墓	文物	1990:3	1990年3月	p.1-13
寧志奇	北宋武都居士張紘墓銘	四川文物	1993:5		p.38-39
周夢江	南宋曹豳墓志	宋遼金元史	1988:6	1988年12月	p.4
南城縣博物館	南城宋陳肅墓清理記	江西文物	1989:2	1989年10月	p.25-26
河南省文物研究所、密縣文物保管所	密縣五虎廟北宋馮京夫婦合葬墓	中原文物	1987:4	1987年12月	p.77-90
徐三見	浙江縣臨海市發現宋代趙汝适墓志	考古	1987:10	1987年10月	p.956-957

⁴⁹ 考訂錯誤，在此舉二例，如陳柏泉，〈吳鐸妻雷氏墓誌〉，《江西出土墓志選編》，頁224，應作〈吳墀妻雷氏墓誌〉；又崔成實，〈浙江衢縣出土宋鐵鑄張氏墓誌〉，《文物》1979：8，頁95，將墓主張氏記為劉正夫之妻，誤，按墓志所載張氏之夫為劉正夫之侄劉槐，而非正夫。

周到	宋魏王趙頴夫妻合葬墓	考古	1964:7	1964年7月	p.349-354
李紹連	宋蘇适墓志及其他	文物	1973:7	1973年7月	p.63-69
戴應新	北宋〈折繼閔神道碑〉疏証	中國考古學會第一次年會論文集	1979	1979年	p.446-458
戴應新	宋〈折克行神道碑〉考釋	文博	1987:2	1987年3月	p.64-72
龍騰	蒲江縣宋朝散大夫宋德章墓出土文物	四川文物	1995:2	1995年4月	p.65-70
蘇健	宋中書令李昭亮神道碑調查	中原文物	1995:2	1995年6月	p.98-01
熊亞雲	鄂州出土墓志、地券輯錄及討論 ⁵⁰	東南文化	1993:6	1993年12月	p.34-41

(二)專書部份

墓志名稱	年代	墓誌記載時間	出土地點	出版處
朝奉郎陳肅墓志銘	北宋	至和二年二月	江西	《江西出土墓志選編》 ⁵¹
天章閣待制劉瑾墓志銘	北宋	元祐二年一月	江西	同上
洛州守王純中墓志銘	北宋	元祐二年十二月	江西	同上
徐必府君墓志銘	北宋	元祐七年十一月	江西	同上
寶文閣待制程節墓志銘	北宋	崇寧三年十二月	江西	同上
寶文閣待制程節妻沈氏墓志銘	北宋	崇寧四年十二月	江西	同上
通直郎張潛行狀	北宋	大觀元年三月	江西	同上
將仕郎張由墓志銘	北宋	政和八年閏九月	江西	同上
徽猷閣待制程鄰墓志銘	北宋	宣和二年十月	江西	同上

⁵⁰ 本文包含三篇墓志：李深之墓志、李深之之妻龔夫人墓志、李氏五小姐墓志。

⁵¹ 陳柏泉編著，《江西出土墓志選編》(南昌：江西教育出版社，1991)。

徽猷閣待制程鄰墓志銘	北宋	宣和二年十月	江西	同上
戶部郎中彭合行狀	南宋	紹興三十一年三月	江西	同上
資政殿大學士張熹墓碣	南宋	乾道二年十二月	江西	同上
汀州判官姚錫墓志銘	南宋	淳熙十二年十月	江西	同上
松滋簿尉翟高墓志銘	南宋	淳熙十三年八月	江西	同上
資政殿大學士施師點擴志	南宋	紹熙五年五月	江西	同上
儒生黃景通擴中記	南宋	寶祐元年十一月	江西	同上
朝議大夫洪敞墓志銘	南宋	開慶元年十月	江西	同上
瑞州知郡料院洪傷墓志銘	南宋	景定五年十一月	江西	同上
郡主趙若雲墓志銘	南宋	咸淳六年三月	江西	同上
道士高養素擴記	南宋	咸淳九年十二月	江西	同上
武都居士墓銘	北宋	嘉祐七年·綿竹	四川	《四川歷代碑刻》 ⁵²
趙懿簡公神道碑	北宋	元祐七年·大足	四川	同上
蘇符行狀碑	南宋	紹興三十一年·眉山	四川	同上
虞公著墓誌銘	南宋	寶慶二年·彭山	四川	同上

⁵² 高文、高成剛編，《四川歷代碑刻》(成都：四川大學出版社，1990)。